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प्रदेश सभा 
सदूुरपश् ििम प्रदेश 

207८/03/23 
आठौँ अधिवेशन 

(तेइसौँ वैठक) 
बाििन पत्र (ररधिङ्ग पेपर)  

माननीय सदस्यहरु,                                पपठाधसन माननीय सभामखु अर्ुनु बहादरु थापा  
यस सभाको आठौँ अधिवेशनको तेइसौँ बैठकको कारबाही प्रारम्भ हनु्छ । 

ढ्यापढ्यापेमा माननीय पवरमान ििौिरर 

माननीय सभामखु महोदय, कैलाली शर्ल्लाको पधुब ुसाईट पटकापरु नगरपाधलकामा बस्ने तीन बरे्ष बच्ििा 
धबबेक धबष्टको १ गते ११ बरे् पधछ त्यो बच्ििा हरायको छ र त्यो या अपहरणमा परेको छ थाहा 
भएको छैन त्यसको बवुा बापहर बसेको रआमा यपह बसेको खलेुको छ अझै त्यो बच्ििा ३ बर्ष ुपगेुर 
ििौथो बर्षमुा लागेको वच्ििा धतन ददन भैसकेको छ र हाल सम्म अत्तो पत्तो छैन कहा गयो या 
अपहरणमा पयो यसको यथा शशघ्र सरकारको म ध्यानाकर्षणु गराउन ििाहान्छु यो बच्ििालाई र्नु 
अवस्थामा त्यो अवस्थमा खोरे्र र्ानकारी गररयोस िन्यबाद ।   

माननीय धललािर भट्ट 

माननीय सभामखु महोदय बैतिी शर्ल्लामा धबगत ५ ददन देशख सिक ममतु गनेले २१ मपहना देशख 
आफ्नो पाररश्रधमक नपाएर अपहले अनसन बसेका छन ्र र्ब संघीय सरकारले पाटन पञ्चशे्वरलाई प्रदेश 
सरकार मातहतमा हस्तान्तरण गरेपधछ सिक मर्दरु १२ र्नालाई लेन्थरको रुपमा र्ो १५ बर्ष ुदेशख 
काम गरररहेका धथय धतधनहरुलाई पधन प्रदेश सरकारको सरकारलाई हस्तान्तरण गरेको धतयो तर त्यो 
काम गरेका कर्दरुलाइ हस्तान्तरण गरे पशिि पधन ३ मपहनाको लाधग पधन पाररश्रधमक प्रदेश पबुाुिार 
कायलुय ििेल्िरुाले खवुायको धथयो तर त्यो पधछ अपहले २१ ददनसम्म उहाहरुको पाररश्रधमक भकु्तानी 
भएको छैन र उहाहरुलाई काम नगर भनेर पधन कुनै धलशखत र्ानकारी गरेको िैिन आर् धत मर्दरुलाई 
आफ्नो बालबाधलका पाल्न ुको लाधग िौिौ परेको  छ सिकमा बस्न परेको छ एकदमै पहर्ो एकल 
मपहला धत लशमम पन्त अनसन बसेपक धथइन उधन अस्पताल भनाु भयका छन लामो समय सम्म हामीले 
पटक पटक यो  सदनमा कुरा उठायौ र सरकारको गशम्भर ध्यानाकर्षणु गयौ र बरे्ट भन्दा पपहला 
नीधत तथा कायकु्रममा पधन हामीले ध्यानाकर्षणु गयौ छीटै हामी त्यस्ता समस्याको समािान गगछौ भनेर 
त्यहा राशखयो तर अपहले सम्म पधनत्यो खालको समस्यामा यो प्रदेश सरकार को कुरामा म सभामखु 
मारु्त सरकारको ध्यनाकर्षणु गन ुििाहन्छु र धछटो भन्दा धछिँटो त्यो समस्या लाई समािान गन ुर धत 
२१ मपहना देशख काम गरेका मर्दरुको पारश्रधमक भकु्तानी गन ुम आग्रह गन ुििाहन्छु सभामखु महोदय 
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यसका साथै िेरे ठाउमा यस्ता लामो समय सम्म संशघय सरकारले बर्ौ धबधनयोर्न गरेका तर प्रदेश 
सरकारले त्यसको उत्तरदापयत्व बहन  नगरेको छ त्यसतै खप्तर्षमा लामो समय काम गरेका 
कमिुिारीलाई धबगतमा अपहले खप्तित सधमधत गठन गरेपधछ १ बर्ष ुयता अपहले पाररश्रधमक धमल्यो ३ 
बर्षकुो उधनहरुको पाररश्रधमक अपहले सम्म धमलेको छेन पहर्ो ३ साढे धतन बर्ष ुसम्म उहाहरुले काम 
गनु ुभयो त्तहा पैसा रहेको छर  त्यो भयर पधन भकु्तानी भएको छैन र त्यसतै धबधभन्न सिकहरु अपहले 
प्रदेश सरकार मातहत गएका ििन तर त्यसको लाधग र्वार्देही बनेका छैनन अपहले त्यसको लाधग ऐन 
बनेको छेन त्यसैले म सभामखु ज्य ुमारु्त यो सरकारको गशम्भर ध्यानाकर्षणु गरर यसलाइ समािान गन ु
को लाधग तत्काल सरकार अगाधि बढोस भने्न म ध्याना कर्षणु गन ुििाहन्छु िन्यबाद ।   

 

माननीय शाशन्त नपेाली 

माननीय सभामखु महोदय बझाङ शर्ल्ला  गाउपाधलका यपह धमधत 2078/03/17 गते राती शूशशला 
रोकाया माधथ कुटपपट पधछ हत्या भएको पपुष्ट भएको छ तर उनको लाश झनु्याको छ २९ बरे्ष 
शशुशला रोकाया २ वटा बालबाधलका ११ बरे्ष र ७ बरे्षका  टुहरुा बनेका छन माननीय सभामखुमहोदय 
स.ुप मा ददन प्रधतददन मपहला माथी हनुे हीशंा बलात्कार र्स्ता केशहरु हनुे भयकाले उक्त घटना 
झन्िेको अवस्थमा पधनरे्ला परेको छ तर परैु शररर भरर धनल िाम र नाक बाट रगत बगेको टाउको र 
मखुमा समेत सारा शरररमा धनल िाम र बलि देशखयको छ यो भन्दा अगाधि मददरा सेवन गरेर पटक 
पटक कुटपपट र तपाईको  घरेल ुपहंसा गदै आयकाले उक्त घटना हत्या नै हनु सक्ने सम्पणु ुगाउलेले 
भनेका छन र सत्य तथ्य छानधबन गरर पपिकलाई किा भण्दा किा कारबापहको माग गन ु ििाहन्छु 
मानणीय सभामखु महोदय तलकोट गाउपधलका अशस्तको पानीले एकर्ना सनुा देपव दमाईको बापढको 
कारणले घर बगेर बापढमा परेर मतृ्य ुभएको िि र तलकोट गाउपाधलका विा नम्बर ६ मा त्यपह गाउ 
दधलत वशस्त र्ोशखममा रहेको छ त्योलाई पधन धछटो भन्दा धछटो व्यवस्थाका लाधग र उशिित राहतको 
लाधग पधन म धबनम्र अनरुोि गन ुििाहन्छु िन्यबाद ।    

माननीय सदस्यहरु, 

अब, "प्रदेश प्रहरी सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनकेो धबिेयक" माधथको कारबाही शरुु हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरु, 

सदूुरपश् ििम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, 2074 को धनयम 105 बमोशर्म कुनै पधन माननीय 
सदस्यको "प्रदेश प्रहरी सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनकेो धबिेयक" लाई सभा समक्ष प्रस्ततु गन ुअनमुधत 
माग्ने प्रस्ताव उपर पवरोिको सूििना प्राप्त हनु नआएको र्ानकारी गराउिँछु ।  

माननीय सदस्यहरु, 
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अब म, आन्तररक माधमला तथा कानून मन्त्री माननीय पूणाु र्ोशीलाई सदूुरपश् ििम प्रदेशको प्रदेश सभा 
धनयमावली, 2074 को धनयम 106 को उपधनयम (२) बमोशर्म संशक्षप्त वक्तव्य सपहत "प्रदेश प्रहरी 
सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनकेो धबिेयक" लाई सभा समक्ष टेबलु गन ुअनमुधत ददन्छु ।  

माननीय सभामखु महोदय,  नेपालको संधबिान अनसुिुिी ६  ले व्यवस्था गरे बमोशर्म प्रदेश प्रहरी 
व्यवस्था र शाशन्त सरुक्षाको धबर्षय प्रदेशको पपहलो कतवु्यको रुपमा हामीले प्राथधमकतामा पछु । प्रदेश 
धभत्र शाशन्त सरुक्षा तथा लशक्षत प्रादेशशक प्रशासन सञ्चालन गन ु प्रदेसमा हनुे धबपत व्यवस्थापन द्वन्द 
ब्यवस्थापन तथा प्रदेश धभत्र शाशन्त सरुक्षा तथा अमनिियन सिँग र्ोधियको कुरा को लाधग पधन प्रदेश 
सरकार र प्रदेशको आन्तररक माधमला तथा योर्ना मन्त्रायले स्वयम पररििालन गन ु पाउने प्रहरी 
प्रशानको आव्यकता रहेको धथयो हाल संशघय प्रहरर लाग ुभैसकेको अवस्थामा भयर पधन प्रदेशमा प्रहरी 
समायोर्नको कामहरु धबलम्ब भयको छ तसथ ुप्रदेशमा शाशन्त सरुक्षा व्यवस्था तथा अमन िियन कायम 
गरर नागररक सरुक्षा तथा मानव अधिकार संरक्षण अपराि रोकथाम तथा धनयन्त्रण सम्बन्िी काम गन ु
वाञ्छधनय भएकोले प्रदेश प्रहरी सम्बन्दमा व्यवस्था गन ुबनेको धबिेयकलाई स.ुप प्रदेश सभा धनयमवली 
2074 को धनयम १०६ को उपधनयम २ बमोशर्म सभासमक्ष टेबलु गदुछु ।    

माननीय सदस्यहरु, 

"प्रदेश प्रहरी सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनकेो धबिेयक" माधथको आर्को कारबाही यही समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरु, 

अब, "सदूुरपश् ििम  प्रदेश धनर्ामती सेवाको गठन, सञ् ििालन र सेवाका शत ुसम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनकेो 
धबिेयक  ,२०७८"  माधथको कारबाही प्रारम्भ हनु्छ । 

  

माननीय सदस्यहरु, 

अब म, आन्तररक माधमला तथा कानून मन्त्री माननीय पूणाु र्ोशीलाई "सदूुरपश् ििम प्रदेश धनर्ामती 
सेवाको गठन, सञ् ििालन र सेवाका शत ु सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनकेो धबिेयक, २०७८" माधथ 
सदूुरपश् ििम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, 2074 को धनयम 10७ बमोशर्म सामान्य छलर्ल 
गररयोस ्भनी प्रस्ताव पेश गन ुअनमुधत ददन्छु । 

माननीय सभामखु महोदय, "सदूुरपश् ििम प्रदेश धनर्ामती सेवाको गठन, सञ् ििालन र सेवाका शत ु
सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनेको धबिेयक, २०७८" माधथ सदूुरपश् ििम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, 
2074 को धनयम 10७ बमोशर्म सामान्य छलर्ल गररयोस ्भनी प्रस्ताव पेश गछुु िन्यबाद      

अब म "सदूुरपश् ििम  प्रदेश धनर्ामती सेवाको गठन, सञ् ििालन र सेवाका शत ुसम्बन्िमा व्यवस्था गन ु
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बनकेो धबिेयक  ,२०७८"  माधथ सामान्य छलर्ल गररयोस ्भने्न प्रस्तावलाई धनणयुाथ ुप्रस्ततु गदुछु । 
प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरुले "हनु्छ" भन्नुहोला र यसको पवपक्षमा हनुे माननीय 
सदस्यहरुले "हनु्न" भन्नुहोला । 

यसको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरु "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

("हनु्छ" भनेपधछ) 

यसको पवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरु "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

("हनु्न" भनेपधछ) 

“हनु्न” भन्न ेआवार् सधुनएन तसथ ु "सदूुरपश् ििम  प्रदेश धनर्ामती सेवाको गठन, सञ् ििालन र सेवाका शत ु
सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनकेो धबिेयक  ,२०७८ " माधथ सामान्य छलर्ल गररयोस ् भन्ने प्रस्ताव 
सवसुम्मधतले स्वीकृत भएको घोर्षणा गदुछु । 

माननीय सदस्यहरु, 

अब, सदूुरपश् ििम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १०७ बमोशर्म "सदूुरपश् ििम 
प्रदेश धनर्ामती सेवाको गठन, सञ् ििालन र सेवाका शत ुसम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनकेो धबिेयक, २०७८" 
माधथको सामान्य छलर्लको समय प्रारम्भ हनु्छ । छलर्लमा धबिेयकको सैद्धाशन्तक पक्षमा मातै्र 
छलर्ल गररने छ । धबिेयकको मनसाय स्पष्ट पान ुबाहेक धबिेयकका दर्ाहरू माधथ छलर्ल गररन े
छैन । छलर्लमा भाग धलने प्रत्येक माननीय सदस्यहरुका लाधग ५ धमनटेको समय धनिाुरण गरेको 
छु।  

सवपु्रथम माननीय हकु बहादरु कुिँ वर लाई समय ददन्छु । 

माननीय सभामखु महोदय, सदुरुपशिम प्रदेश धनर्ामती सेवाको गठन सञ्चालन र सेवाका सम्बन्िमा 
व्यवस्था गन ुबनेको धबिेयक यो धबिेयक तयार गने मन्त्रालय र मन्त्री ज्य ुर सम्बशन्ित मन्त्रालयलाई 
िन्यबाद ददनििाहान्छु साथैयो धबिेयकले धछटै प्राप्त गने पने धथयो हाम्रो कामहरु अधल यो धबिेयक अधल 
पढला हाउसमा आको छ त्यपह पधन यले महत्वपनु ुभधुमका खेलोस भने्न पधन शभुकामना ददन ििाहान्छु यो 
धबिेयकको १-१४ वटा यले पररच्छेद बनाको छ र यो लामो समय दैशख कमिुिारीका सेवा सधुबिा र  
धबर्षयमा यले माग ु खोलेको छ र यो धबिेयक कमिुिारीलाई शसु्त र मयाुददत र यले यो स.ुप का 
कमिुिारीलाई व्यवस्थापनका क्षेत्रमा यले बाटो समातेको  छ त्यसैले यो धबिेयक मह्तत्वपणु ुपधन रहेको 
छ हामी यो नया संरििनामा प्रदेशको अविारणा भएको कारणले आर् कमिुिारीहरु अव्यवशस्थत पकधसमले 
अपयाुप्त पकधसमले पाईन्छ यो धछटै्ट धबिेयक प्राप्त भएको भय वा यो हाउस बाट पाररत भएको भय 
त्ययले अगाधि िेरै काम गन ु सपकन े धथयो िेरै अगाधि भरपदो पकधसमले र्नताका आव्यकतालाई 
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सिुिारु गनकुो लाधग यले मागधुनदेशन गने धथयो त्यपहव पधन पढलै भय पधन यो आएको छ पढलै भय पधन 
रमारो नै आको छ बने्न मैले सोिेिको िि ुर अब यले खेल्न ेभधुमका मागपु्रदशनु र प्रशष्त त यले गरेको 
छ त्यपह पधन अब हामी आगामी ददनमा यसका धबर्षयमा छलर्ल गरौला धबर्षयगत सधमधतमा पधन र्ाला 
यो धबर्षय गत सधमधतमा यले छलर्ल गने छ कतै त्रपुट कमर्ोरी भयो सच्याउन प्रने अवस्था रहेको  छ 
भने यले माग ुप्रस्त गरोस र आगमी ददनमा कमिुिारीलाई मयदुदद र यो प्रदेशमा खेल्ने भधुमका सबैले 
समान प्राप्त गरोस बन्दै म धबदा हनु्छु िन्यबाद ।,   

माननीय भरत बहादरु खड्का  

माननीय सभामखु महोदय, समयको लाधग हाददुक िन्यबाद ददन ििाहन्छु वास्तवमा संघीय सरकारले 
कमिुिारी सम्बन्िी धबिेयक समयमा ल्याएको भए साहेद यो पधन समयमा नै आउने धथयो र त्यो िेरै 
अधबलम्ब भयो र्स्तो  मलाई लागेको छ  र त्यो कारणले हामी पछाधि परेका छौ र त्यो पधन भाको छ 
र अब यो कमिुिारी भनकेो महत्वपणु ु पक्ष हो र्नुकुरा आर् हामी एउटा ऐन ल्याउदै छौ कमिुिारर 
भनेको एउटा स्थापय सरकार पधन हो र पशब्लक महत्वपणु ु धबर्षय पधन हो मैले पपहला पोधलटकल 
साईन्समा पढ्दा खेरर एउटा कम ुभने्न एउटा थेउरर धथयो र त्यसको धिधसपपलन र यकान्ट पधन धथयो र 
हाई यसको आफ्नो महत्व रहेको हनु्छ त्यसैले हाई भन्दा केरर यलाई भन्छ नेपालीमा धसपढ भन्छन 
हामी यसरर माधथ उधभदा तल बाट को धसपढको आफ्नो आफ्नो महत्व रहेको हनु्छ एउटा मात्र शझक्ने 
धबधतकै ब्यालेन्स धबधग्रन्छ त्यसैले यो महत्वपणु ुयो सर्लता र असर्लता कमिुिारीको को मा पधन भर 
पछु पकनभने प्रदेशको आफ्नो पकधसमको कुनै अधिकार रहेको छैन अब यो यधतमहत्वपणु ु हनु्छ यो 
काननु भने  पधछ पपहलाको प्रदेशमा हामी सिँग कस्तो खालको कमिुिारीको आव्यकता रहेको छ कुन 
तहको कमिुिारीको आव्यकता रहेको छ र्स्तो प्राधबधिक बपढ ििपहने हो पक यो त बनाको होला त्यो 
त त्यसैले गदाु यो अधलकधत महत्वपणु ुरहेको छ त्यसैले गदाु यो िेरै महत्वपणु ुभएको नाताले पधन म 
यसमा के भने्न ििाहन्छु भने पधछ मैले त यलाई हेन ुनै पाको छैन अपहले बोल्न प्रयो भनेर मात्र बोल्न 
पने भएको कारणले हो यो िेरै महत्पवणु ुधबिेयक भएको कारणले यलाई अत्यन्त छलर्ल गरेर अगाधि 
बढाउन पछु  त्यो अधग पधन कुरा उठेको धथयो यो सधमधतमा पधनर्ाला र धबज्ञहरुलाई पधन बोलाउन पछु 
र यसमा धबिेयकहरुर्ब काननुमा परीणत हनु्छन हामीले भनेको बेला त्यो पररवतनु हदैुन त्यसैले 
धबिेयको उत्पधत बाट नै िेरे कुराहरु सोच्न पने हनु्छ पकनभने उत्पधतगने बेलामा नै हामीले परपक्व 
ढंगले अगाधि बढ्न सक्यो भने राम्रो हनु्छ र पणु ु धबिेयक भएको कारणले हनु तर धबिेयकहरु सबै 
महत्वपणु ुनै हनु्छन तर यो बपढ नै महत्वपणु ुरहेको छ र र्हा सम्म मेरो एउटा बिो शििन्ताको धबर्षय 
हो हामीले र्ो नेपालको धनर्ामती कमिुिारीको अवस्था रहेको छ र्नु प्रबधृत रहेको छ त्यो बाट हामी 
सर्ल हनु्छौ ? त मैले देखेको छैन अब प्रदेशमा हामी कधत गन ुसक्छौ यो धनयम आईसकेपधछ यो 
पाश भयो भन ेपकनभनन्दा खेरर अत्यन्त महत्वपणु ुपक्षहो यो कमिुिारी उधनहरुलाइ ईन्काउगन्ट पधन गन ु
पने हनु्छ शशक्तकरण गदैर्ाने क्षमता बदृद गदै र्ाने र दण्ि र परुुस्कारको यो पधन व्यवस्था पधन गने 
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पने हनु्छ राम्रो गनेलाई परुसकृत र गलत गनेलाई दण्ि ददन ेव्यवस्था समेत रहेको छ र पणु ुअनशुान 
धभत्र राख्न ु पछु राष्ट्रसेवक कमिुिारीलाई हापकम र बिा हापकम पाराको होईन बनाउने हामीर्नताका 
सेवक हौ भने्न  खालको बावनाको धबकास गराउन पछु र पधन हामी सबै र्नताका सेबक हौ तर यहा 
उल्टो व्यवस्था भयको छ हामी मालक हनुसक्छौ हामी हापकम हनु खोज्छौ तर हामी सबे र्नताका 
सेवक हौ र्नता हाम्रो माधलक हो त्यसैले र्नतालाई त्यो केन्रमा राखेर हामी त्यो सेवा  ग्राहीलाई 
र्नतालाई सम्मान र्नक ढंगले प्रबाह गछौ पक गदैनौ गिु गभनमेुन्टको कुरा उठाउछौ शशुानको कुरा 
उठाउछे यो कुरा शशुान त्यो बेला आउछ र्ब सेवा ग्राहीलाई हामी सम्मानर्नक पबुकु हामी ले ददन 
सक्यो भने मात्र र्नता सम्मानीत हनु्छ त्यसैले हामीले र्नतालाई केन्रमा राखेर हामी सबैको माली 
राष्ट्रपधतदेशख धलयर विा सम्मको र कमिुिारीको देशख धलयर तल सम्मको सहयोधग हामी राष्ट्रका सेवक 
हौ भन्न ेपकधसमले र्ब यो धनर्ामती कमिुिारी र पोधलपटकल पक्षमा हामीले यलाई कायम रआख्न सकेनौ 
भने हामीले ऐन काननु मात्र हामीले धनमाुण गछौ यले केपह कामलाग्दैन त्यसैले मलाई लाग्छ भन्दा 
खेरर अब प्रदेश सरकारले यो धबिेयक पाश भै सकेपधछ त्यो भन्दा पधन अगाधि मलाई लाग्छ पपहला त 
यो प्रदेशको यहाको होला पकनभने यो धबिेयक त्यो पधछ आको होला पकन भने यो प्रदेशको अवस्थालाइ 
हेरेर हामीलाई कुन प्रकारका कमिुिारीहरुकधत मात्रामा रहेका छन त्यसको राम्रो ििापहने हामीले पवश्लरे्षण 
गरेर बनाको छौ पक छैनौ त्यो खालको यदद बनायर त्यो ल्याको हो भने यो त्यधत अथ ुलाग्दैन पकनभन े
प्राधबधिक क्षेतरमा हामीलाई कधत मात्रामा ििापहन्छन कस्तो खालका ििापहन्छिँन यो हामी पशब्लक तरु् 
कुनकुन खालका ििापहन्छन कुन स्तरका ििापहन्छन कधत ििापहन्छन धत कुराहरुको राम्रो लेखा र्ोखा 
गरेर नै यो आको होला र त्यसैले यो आरै्मा राम्रो रहेको छ र त्यसैले यो धबिेयक को बारेमा अझ 
मेरो अनरुोि के रहेको छ भने सभामखु महोदय अत्यन्त गशम्भरतका साथ र्ब सधमधतमा छलर्लमा 
र्ान्छ त्यहा धबज्ञहरुलाई बोलायर अझ पकनभने प्रशाशकहरु धबज्ञहरुलाई बोलायर अब यलाई पररस्कृत 
गरेर र्ान पछु र्स्तो मलाई लागेको छ यो आरै्मा महत्वपणु ुरहेको छ िन्यबाद      

माननीय महेश दत्त र्ोशी  

माननीय सभामखु महोदय, प्रदेश धनर्ामती कमिुिारी व्यवस्थापन तथा सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनेको 
धबिेयक 2078 यो गररमामय सदनमा प्राप्त भएको छ र यसको सैद्धाशन्तक छलर्लमा भाग धलन 
पाउदा म सदूुरपशिम प्रदेश सरकार आन्तररक माधमला मन्त्रालय लगायत सरकारलाई हाददुक िन्यबाद 
ददन ििाहन्छु महत्वपणु ुरहेको छ र पवुबुक्ता माननीयहरुले भनु्न भएको छ यो संशघय सरकारको पढलो 
सशुस्तको कारणले हामीले पधन पढलो ल्याउन प्रने बाध्यता धथयो तर यो महत्वपणु ुछ भने्न कुरामा धबबाद 
छैन खासगरर धनर्ामती सेवा को भय पधछ हाम्रो मलुकुमा रार्ा महारर् ले धनयकु्त गने बिा हापकमहरु 
त्यधतबेलाका सबेुदारहरु सबु्बा हरु भने्न शब्दहरु हनु्थे । धतधनहरु रार्ा रर्ौटा हरुले धनयकु्त गन ुपने र 
उधनहरुको ईच्छा अनसुार ििल्न पने सैलीबाट भएको धनर्ामती सेवा हो २००७ सालको क्राशन्त पछी 
लोकसेवाको गठन भय पधछ त्सयको मयाुददत सेवा मलुक उत्तरदायी बनाउने पहसाबले यो लोकसेवा 
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मारु्त धनर्ामती सेवा मा भनाु धलने प्रबधृत रहेको िि र हाम्रो धनर्ामती सेवामा हाम्रो सेवा मलुक भन्दा 
भार्षण मलुक रहको छ ररार्नीधतको अगाधिहनु े पय समस्याहरु यथावत रहेका छन र पय कुराहरु 
महत्वपणु ुरहेको छ काननुी राज्यको स्थापना गन ुकाननुी राज्य अन्तगतु र्नतालाई लोकतन्त्रको प्रयोग 
गन ुधनर्ामती सेवाको महत्वपणु ुभधुमका हनु्छ । यदद लोकतन्त्र रहेन भने धनर्ामती सेवाको कुनै अथ ु
रहदैन मैल भने सामशन्त साशकले धनयक्त गरेका को हैधसयत र लोकतन्त्र धभत्रका धनर्ामतीका को है 
धसयत र्रक हनु पने हो तर हामी र्नता भन्दा र्रक हौ हामी पढेलेखेका हौ भने्न भावना छ पक भने्न 
र्नतामा अपहले पधन रहेको छ र हामी अपहले पधन यसको अविारणा मोपहत गनकुो लाधग यो धबिेयक 
धछटै्ट पाश भयेर हम्रो स.ुप मा लाग ुहनु र्रुरर रहेको छ कधत बेला कमिुिारी अभावको आउछ कधत 
बेला कमिुिारी भयर पधन सेवा नददयको समस्ता हनु्छ र कमिुिारीहरुलेर धनणयु कताुको धबििमा समन्यव 
नभयर समस्या आउछ पय यावत समस्याको समािान यो धबिेयक हो । यो ऐनको रुपमा प्राप्त हनुे हो 
भने कमिुिारी र रार्ीधतक धननयु कताुको शासन र प्रशासनको को धबििमा समन्य हनुे छ र्नताले सेवा 
पाउने छन अग्रशेर्मा धसधभल सभेन्ट भन्छ पयधनहरु साशच्ििकै र्नतका सेवक हनु हामीले भने्न गरेका छौ 
राष्ट्र सेवक पय  साशच्ििकै हनु भने्न कुरा यो धबिेयकले गछु र यो धबिेयक साशच्ििकै प्रदेशको धबकास 
गछु त्यसैल अब हामीले लोकसेवा ऐन पधन पास गररसकेका छौ लोकसेवा सम्बन्िमा आयोग पधन गठन 
भै सकेको छ प्रदेश लोकसेवा आयोग अब यो धबिेयक नभएको कारणले लोकसेउको काम अगाधि बढ्न 
सकेकोछैन अब धछटै्ट यो धबिेयक पाररतभयर प्रदेश स्टार् भयर काम हनु रहेका पदमारु्तपधुत ुगदे यो 
धबिेयक ले कमिुिारी अभावलाई पधुत ु गने छ यधतमात्र होईन सक्षम ब्ययशक्त को हनुे छ शर्म्मेवार 
कमिुिारी प्रदेशको स्थायी सरकारको रुपमा हामीले धलने छौ भने्न प्रदेशले धलयको छ सभामखु महोदय 
त्यसैले सभामखु महोदय यो धबिेयक प्रदेशका सेवा सधुबिा सम्बन्िमा र प्रदेशको लोकसेवा आयोग 
मारु्त प्रात्प हनुे कमिुिारीको सम्पणु ुसेवा र उनहुरुलाई के ददने भने्न सवै यसमा लेखेको छ र यसका 
१३२ वटा दर्ा रहेका छन र ३२ वटा दर्ामाकेहो कतै छुटेको छ भने अब यो सम्बशन्ित सधमधतमा 
गयो भने केपह कुराहरु हनु सक्ने सम्भावना रहेकोले यसको आिारभतु महत्वपणु ुकुरा यो धबिेयकमा 
आईसकेको छ र यो धबिेयकले आगामी ददनमा प्रदेशको सरकारलाई एउटा दररलो खम्बाको रुपमा 
स्थायी सरकार प्राप्त गने छ हामीले यो ३ बर्षमुा भोगेको समस्या कमिुिारीको अभाव संशघय सरकार सिँग 
सिै माधगरहन ुपने र उपयकु्त कमिुिारी स.ुप को सन्दभमुा त झनै एकदमै गाह्रो भएको कारणेल हामीले 
कमिुिारी नभा कारणले अब हामीले आरै् कमिुिारीको भनाु गरेर हाम्रो प्रदेशमा कमिुिारीको प्राप्त हनुेभय 
पधछ धनशश्वत रुपमा यसको महत्व बढेको छ त्यसैले पधन आगामी ददनमा यो धबिेयकमा हामीले छलर्ल 
गरेर धछटै्ट पाररत गने धबश्वास ब्यक्त गन ुििाहन्छु र यो धबिेयक प्राप्त भयकोमा प्रदेस सरकारलाई हाददुक 
िन्यबाद दददै आफ्ना भनाई टंुग्याउछु िन्यबाद ।     

 

 

माननीय कृष्ण बहादरु ििौिरी 
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माननीय सभामखु महोदय स.ुप प्रदेस धनर्ामती कमिुिारी सेवाको सम्बन्िमा बनेको धबिेयक हाम्रो धबििमा 
मेरो देश मेरो प्रदेश र यो धबिेयक पधन िेरै पढलो पगु्यो हनु त हामी माधथको संशघय सरकार पधन रहेको 
छ त्यसको कधत कारणले हामी प्रदेस  पधन पढलो हनु पगु्छौ माननीय पबुबुक्ता साधथहरुले भधन सक्न ु
भएको छ संशघय सरकारले धनर्ामधत लार् अधलकती पढलो गरेको कारणले हाम्रो प्रदेशले अधलकधत 
पढलो ल्यायो यो धबिेयक ििापह ज्यादै महत्वपणु ु धबिेयक हो यो धबिेयक ऐन बनेपधछ काननु बनेपधछ 
हाम्रो प्रदेशमा कास गरेर धनर्ामती क्षेत्रा ब्यवसापयक ढंगले सदुृपढकरण ढंगले यो सेवा मलुक ढंगले 
हरेक क्षेत्रमा पभाुवकारी ढंगले काम गने छ भने्न मलाई लागेको छ त्यो कारणले हामीले यो धबिेयकले 
पायका छौ वास्तवमा हामीले धबगत देशख यो स.ुप मा  कमिुिारीको पपिा हामी भोग्दै आको प्रदेश हो 
अब यो काननु बने पधछ हाम्रो प्रदेशले धबधभन्न क्षेत्रमा पयाुप्त मात्रामा कमिुिारी पाउने छ र र्सलाई 
हामीले एउटा स्थापय सरकार पधन बने्न गििौ र त्यो प्रदेशको भपवस्यसिँग र्ोिेको हनु्छ प्रदेशको भपवस्य 
बनाउन कोलाधग यो देशलाई सर्ल बनाउन पक असर्ल बनाउने भने्न कुरा कमिुिारीको हातमा िेरे 
कुरा हनु्छ सभामखु महोदय त्यसकारणले यो धबिेयक महत्वपणु ु रहेको छ  यलाई ििािो हामीले 
सम्बशन्ित सधमधतमा र्ाने छ र छलर्ल गरेर बहृत छलर्ल गरेर बदुा बदुामा छलर्ल गरेर शब्द 
शब्दमा छलर्ल गरेर हामीले यलाई पाश ग्रन ु पछु र यलाई ऐन बनाउन पछु अधन हाम्रो प्रदेशको 
भपवष्य यसैमा र्ोिेको छ त्यो कारणले यो धबिेयक राम्रो छ यसको लाधग म प्रदेश सरकारलाई िन्यबाद 
ददन ििाहन्छु िन्यबाद ।     

माननीय सदस्यहरु, 

"सदूुरपश् ििम प्रदेश धनर्ामती सेवाको गठन, सञ् ििालन र सेवाका शत ु सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनकेो 
धबिेयक, २०७८" माधथको सामान्य छलर्लमा बोल्ने समय यही समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरु, 
अब म, आन्तररक माधमला तथा कानून मन्त्री माननीय पूणाु र्ोशीलाई "सदूुरपश् ििम प्रदेश धनर्ामती 
सेवाको गठन, सञ् ििालन र सेवाका शत ु सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनकेो धबिेयक, २०७८" माधथको 
सामान्य छलर्लमा उठान भएका प्रश्नहरुको र्वार् ददन समय ददन्छु । 

माननीय सभामखु महोदय स.ुप प्रदेश धनर्ामती सेवामा को गठन सञ्चालन र सेवाका शत ुसम्बन्िमा 
व्यवस्था गन ुबनेको धबिेयक 2078 माधथ सामान्य छलर्लको लाधग सभामा छलर्ल भएको छ र 
त्यसको सैद्धाशन्तक पक्षम प्रदेश सभाका माननीयहरले अमलु्य सझुाव ददन ुभएको छ म सब ुप्रथम यो 
सैद्धाशन्तक छलर्लमा भाग धलन ुहनुे माननीय सदस्यलाई हाददुक आभार ब्यक्त गन ुििाहन्छु । प्रदेश 
सरकारको धनर्ामती सेवालाई व्यवस्था गनकुो लाधग मयाुददद र र्न उत्तरदापयत्व बनाउनको धनधमत्त 
पढलो भय पधन यो प्रदेसको धनर्ामधत धबिेयक हामीले सदनमा पेश गरेकाछौ साबैले गरर कमिुिारी अभाव 
सरकारले पाररत गरेका धनणयुहरु नीधतहरु सरकारको बरे्ट कायाुन्वयनको धनधमत्त संघको मखु ताक्न 
प्रने हामीले हाम्रो आव्यकता महशसु गरेका क्षेते्रमा प्रापवधिक अप्रापवधिक र प्रशासधनक कमिुिारीको 
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र्पहले पधन अभाव हनुे र र्लस्वरुप हाम्रो बरे्ट कायाुन्वयन गने कुराहरु र हाम्रो बरे्ट पशुर्गत गने 
कुराहरु समयमा सबै काम सम्पन्न हनुे कुराहरु देशख धलयर र्नताका गणुस्तर बाट हामी ले यो प्रदेश 
बशञ्चत रहेको अवस्था र िेरै कामहरु समयमा नै हनु नसक्ने कारणेल गदाु खेरर अपहलेको अवस्थामा 
माननीय हरुले शर्ज्ञासा राख्नभुएको छ प्रदेशको सब ुभै सकेको  यसमा कलेर् बाट यो प्रदेशमा कधत 
र्ना प्राधबधिक र्नशशक्तको आव्यकता रहेको छ कधत र्ना अप्रापवधिक र्नशशक्तको आव्यकता छ 
सबै कुराहरुको टंुगो लाधग सकेकोहनुाले संशघय धनर्ामती ऐन समयमा र्ारी भयर त्यसको कायाुन्वयन 
हनु नसकेको  भए पधन हामीले त्यसको धनर्ामती यो सेवाको गठन र सय्ििालनमा र यसको धबर्षयमा 
व्यवस्था गन ु बनेको धबिेयक हामीले यलाई समयमै सभाबाट पाररत गयौ समयमा यलाई सधमधतमा 
धबज्ञसिँग छलर्ल गरेर सझुावहरु पेश गररयो भने एउटा छलर्लको आयोर्ना गरेर हामीले त्यहाबाट 
अगाधि बढाििउने हो भने प्रदेश सभाले पाररत गररसके पधछ धछटो बन्दा धछटो प्रदेस सभाका कमिुिारीको 
अभाव परुा हनुे गरर हामीले ििापह यो धबिेयक हामीले ऐनको रुपमा प्राप्त गने छे भने्न कुराहरुमैल आशा 
गरेको छु र आ.ब बाटै यो धबिेयकलाई कायाुन्वयन गने उदे्दश्ल े प्रदेशमा िेरै यवुाहरुलाई सरकारी 
सेवामा प्रवेश गराउने धनर्ामधत सेवामा प्रबेश गराउने ढंगले पधन यो धबिेयक कायाुन्यवनमा र्ाने भने्न 
कुराहरु प्रदेश सरकारको तरु्बाट धबश्वास ददलाउदै माननीय सदस्यहरुलाई पनु: म िेरै िेरै िन्यबाद 
ददन ििाहन्छु िन्यबाद ।      

माननीय सदस्यहरु, 
अब म, आन्तररक माधमला तथा कानून मन्त्री माननीय पूणाु र्ोशीलाई "सदूुरपश् ििम  प्रदेश धनर्ामती 
सेवाको गठन, सञ् ििालन र सेवाका शत ुसम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनकेो धबिेयक  ,२०७८ " लाई दर्ावार 
छलर्लको लाधग सदूुरपश् ििम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १०८ को उपधनयम 
(१) को खण्ि (ख) बमोशर्म पविायन तथा प्रदेश माधमला सधमधतमा पठाईयोस ्भनी प्रस्ताव पेश गन ु
अनमुधत ददन्छु । 

माननीय सभामखु महोदय सदूुरपश् ििम  प्रदेश धनर्ामती सेवाको गठन, सञ् ििालन र सेवाका शत ुसम्बन्िमा 
व्यवस्था गन ु बनेको धबिेयक  ,२०७८ " लाई दर्ावार छलर्लको लाधग सदूुरपश् ििम प्रदेशको प्रदेश 
सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १०८ को उपधनयम (१) को खण्ि (ख) बमोशर्म पविायन तथा 
प्रदेश माधमला सधमधतमा पठाईयोस ्भनी प्रस्ताव पेश गदुछु िन्यबाद ।   

माननीय सदस्यहरु, 
अब म ,आन्तररक माधमला तथा कानून मन्त्री माननीय पूणाु र्ोशीले पेश गरेको प्रस्ताव धनणयुाथ ुप्रस्ततु 
गदुछु । प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरुले "हनु्छ" भन्नुहोला र यसको पवपक्षमा हनुे माननीय 
सदस्यहरुले  "हनु्न "भन्नुहोला । 

यसको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरु "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

("हनु्छ" भनेपधछ) 
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यसको पवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरु "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

("हनु्न" भनेपधछ) 

“हनु्न” भन्न ेआवार् सधुनएन तसथ ु "सदूुरपश् ििम  प्रदेश धनर्ामती सेवाको गठन, सञ् ििालन र सेवाका शत ु
सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनकेो धबिेयक  ,२०७८ " लाई दर्ावार छलर्लको लाधग पविायन तथा प्रदेश 
माधमला सधमधतमा पठाइयोस ्भने्न प्रस्ताव सवसुम्मधतले स्वीकृत भएको घोर्षणा गदुछु ।  

माननीय सदस्यहरु, 
"सदूुरपिम प्रदेश धनर्ामती सेवाको गठन, सञ् ििालन र सेवाका शत ु सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनकेो 
धबिेयक  ,२०७८ " माधथको आर्को कारबाही यही समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरु, 

अब, "सदूुरपश् ििम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा व्यवस्था 
गन ुबनकेो धबिेयक" माधथको कारबाही शरुु हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, 

अब म, "सदूुरपश् ििम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा 
व्यवस्था गन ुबनकेो धबिेयक" माधथ अथ ु पवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतमा दर्ावार छलर्लको 
काय ुसमाप्त भए प् ििात प्रस्ततु भएको प्रधतवेदन सपहतको धबिेयक माधथ सभामा छलर्ल गररयोस ्भनी 
सदूुरपश् ििम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १२१ को उपधनयम (२) को खण्ि 
(क) बमोशर्म प्रस्ताव प्रस्ततु गन ुधबिेयक प्रस्ततुकताु उद्योग, पयटुन, वन तथा वातावरण मन्त्री  

माननीय मान बहादरु िामीलाई अनमुधत ददन्छु । 

माननीय सभामखु महोदय "सदूुरपश् ििम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन गने 
सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनेको धबिेयक" माधथ अथ ु पवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतमा दर्ावार 
छलर्लको काय ुसमाप्त भए प् ििात प्रस्ततु भएको प्रधतवेदन सपहतको धबिेयक माधथ सभामा छलर्ल 
गररयोस ्भनी सदूुरपश् ििम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १२१ को उपधनयम (२) 
को खण्ि (क) बमोशर्म  सभामा छलर्ल गररयोस भधन प्रस्ताव प्रस्ततु गदुछु िन्यबाद ।  
 

माननीय सदस्यहरू, 

अब म, उद्योग, पयटुन, वन तथा वातावरण मन्त्री माननीय मान बहादरु िामीले प्रस्ततु गरेको प्रस्तावलाई 
धनणयुाथ ुप्रस्ततु गदुछु ।   
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यसको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरुले “हनु्छ” भन्नुहोला र यसको पवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरुले 
“हनु्न” भन्नुहोला । 

यसको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरु “हनु्छ” भनु्नहोस ्। 

हनु्छ " भनेपधछ 

यसको पवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भनेपधछ 

“हनु्न” भन्न े आवार् सधुनएन तसथ ु "सदूुरपश् ििम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई 
प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनकेो धबिेयक" माधथ अथ ु पवकास तथा प्राकृधतक स्रोत 
सधमधतमा दर्ावार छलर्लको काय ुसमाप्त भए प् ििात प्रस्ततु भएको प्रधतवेदन सपहतको धबिेयक माधथ 
सभामा छलर्ल गररयोस ्भन्ने प्रस्ताव सवसुम्मधतले स्वीकृत भएको घोर्षणा गदुछु ।  

माननीय सदस्यहरु 

अब, "सदूुरपश् ििम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा व्यवस्था 
गन ुबनकेो धबिेयक" माधथ दर्ावार छलर्ल समाप्त भई अथ ुपवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतबाट 
पेश हनु आएको प्रधतवेदन माधथ सदूुरपश् ििम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १२१ 
को उपधनयम (८) बमोशर्म छलर्ल प्रारम्भ हनु्छ । छलर्लमा अथ ु पवकास तथा प्राकृधतक स्रोत 
सधमधतको प्रधतवेदन र सो सम्बन्िी धबिेयकका दर्ाहरू तथा आनसुापङ्गक अन्य दर्ाहरूमा मात्र छलर्ल 
गररनेछ । छलर्लमा भाग धलन ििाहनहुनु े प्रत्येक माननीय सदस्यहरूको लाधग ५ (पािँिि) धमनेटको 
समय धनिाुरण गरेको छु ।  

सवपु्रथम माननीय बल बहादरु सोिारी लाई समय ददन्छु । 

माननीय सभामखु महोदय, "सदूुरपश् ििम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन 
गने सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनेको धबिेयक लाई अथ ु धबकास सधमधतले दर्ावार छलर्ल ११ र्ना 
सधमधतका सददस्यहरु र उद्योग, पयटुन, बन तथा बातावरण मन्त्रीज्यू र  सशििवज्यू लगायतको 
उपशस्थतमा दर्ा नम्बर १ देशख धलएर १९ सम्मका दर्ामा शंशोिन गरेर व्यपक छलर्ल गरेर यो 
धबिेयक यो सभामा पेश भएको छ र यो सधमधतले दर्ावार छलर्ल गरेर धनणयु गरर पठाको यो 
धबिेयक स.ुप मा प्रदेश बातावरण संरक्षण गन ुबनेको धबिेयक िेरै पधछ यो सधमधतले पाश गरेर यो अथ ु
धबकास सधमधतबाट आको छ यसमा सबै कुरा हरु हेदाु दठकै लायको छ र यो स.ुप बाताबरण 
सदूुरपश् ििम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु
बनेको धबिेयक लाई धछटो पाश गन ुपने धथयो त्यपह पधन िेरै बैठकहरु सधमतबाट गरेर अशन्तम ददन 
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078/03/10 गतेको त्यो ददन बाट भयको छ र त्यो यो आव्यकता रहेको छ र यो धबिेयक पाररत 
गनु ुपछु भने्न भनाईका साथ मेरो भनाई राख्छु िन्यबाद ।     

माननीय पवरमान ििौिरी 

माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपश् ििम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन गने 
सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनेको धबिेयक लाई ल्याको छ यसलाई प्रधतस्थापन गने हो यो धबिेयक 
आएको छ र धबर्षय गत सधमधतले दर्ावार छलर्ल गरेर त्यलाइ प्रधतवेिन पेश गररसकेको छ र त्यले 
िेरै दर्ामा धबिेयकको एकको पधन िेरै दर्ाहरु कररव ५ वटा दर्ाहरु शंशोिन गरेको छ अथवा 
धबिेयक भन्दा र्रक ढंगले ल्याको मैले देखे अब पररच्छेद २ को पधन दर्ा २२ मा यले साधबकको 
व्यवस्था हटायर यले सरकारले गरेको व्यवसथा देखे मैले र यसमा अनसुशुिि २ को पधन थपु्र े
दर्ाहरुधबना नै ६ वटा दर्ाहरु लाई यले शंशोिन गरेको छ यद्यपी  त्यो दर्ाहरु मैले ससधुत हेदाु  
१० वटा दर्ालाई यले संसोिन ग रेको छ पररमार्नु गरेको छ यो गदाु धबिेयकको व्यवस्था र यसको 
व्यवस्थामा हेदाु साना उद्योग र मझौला उद्योगलाई बाताबरण सिँग  सम्बनशन्ित धबर्षयलाई गने नगने 
भन्नयले छयको कस्तो खालको ले गन ुपाउने भने्न देखे मैले बातारण सिँग सम्बशन्ित त्यसैले र्नु यो 
धबिेयक सदनमा धछटो पास हनु प्रने 2077 शालमा बातारण धबिेयक पाश भएको धथयो त्यो बेला हनु 
प्रने धबिेयकधछटो छररटो आको भय यलाई अहेल सम्म कायाुन्वयनमा लान हनु े धथयो र पधन रे्रर 
हामीले र्नु प्रस्ततु भएको छ यो धबिेयक आउने आ.ब मा धछटो कायाुन्वन  हनुे गरर पकनपकनन यले 
हामीलाई सिक धनमाुण देशख धलयर साना मझौला उद्योग धनमाुण गनौ देशख धलयर अन्य धबिेयक मा पधन 
यले ल्याको छ त्यसेले गदाु खेरर बातावरण सिँग िेरै कुरालाई यले कभर गने भएको कारणले यलाईििािै 
ने  पाश गन ुपछु भने्न कुरा  राख्दै आफ्नो भनाई यपह राख्छु िन्यबाद      

माननीय गोपवन्द रार् वोहरा 
माननीय सभामखु सदूुरपश् ििम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन गने 
सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनेको धबिेयक लाई छलर्लको समबन्दमा हामी अधग बपढ रहेका छौ 
साशच्ििकै यो धबिेयक महत्वपणु ुरहेको छ यो अगाधि नै आउन प्रने धथयो धबलम्ब आको छ पकनभन्दा 
खेरर आर् ग्लोवल ईन्भाईरोमेन्टको सन्दभमुा अध्यन भै रहेको छ मानव शर्बनलाई र्ोिेर धबभीन्न 
पकधसमक बातावरणी प्रभावले मानव देशख सम्पणु ु कुराहरु र्ोिेने कुराहरु रहेको छ र त्यसैले यो 
धबध्यक महत्वपणु ुहो र यो हामीले धछटै पाश गरेर यलाई काननु म, पररणत गरेर यलाइ लाग ुगन ुप्रन े
ब्यवस्था हाम्रो साममुा रहेको छ त्यसको प्रस्तावना मा िेरै महत्वपणु ु कुरा लेखेको छ त्यसलाई 
औल्यायर हामी अगिी बढ्यौ भने हाम्रो दैश हाम्रो प्रदेश हाम्रो समार् अगािी बढ्न सक्छ नागररकका 
मौधलक हकहरु हनन गने गरर बातावरीय प्रभाब र्हा परेको छ त्यसलाई सरकारले सरुशक्षत गन ुप्रछ 
अधिकारको हनन ्गन ुहदैुन प्रदरु्षण बाट र्नातालाई कसरर बििाउने  भने्न कुरा रहेको छ धबश्वमा उद्योग 
िन्दाहरु खलेुका छन अशक्सर्नका उद्योग िन्दा हरु पधन खलु्छन अधन पोईर्नका उद्योग पधन खलेुका 



13 

 

छन । धबर्षाल ु ग्यासहरु पधन बनाउन पने आव्यकता रहेको छ तर त्यसको व्यवस्थापन त्यसको 
यररया कहा राख्न ुपछु के राख्नपुछु भने्न कुरा राज्यले त्यसको नीिो गन ुप्रछ त्यसको ब्यबस्था गरन पछु 
वा व्यवस्थापन गन ुपछु त्यो सम्बन्िी काननु किा बनाउन पछुपकन भने त्यले सानो पधन असर एउटा 
समार्मा एउटा टोलमा गयो भने िेरे मान्छेको ज्यान पधन र्ान सक्छ देरे पकधसमका धबराधम हरु पधन 
हनु सक्छन त्यो भएको कारणले यो धबिेयक महत्व पणु ुरहेको छ र धबकास नगरर हनुे शििर् हो यसको 
सिँगै धबनाश पधन भैराखेको हनु्छ । धबकास गन ुपने अधनवाय ुरहेको छ त्यको पछाधि धबनाश पधन भै 
रहेको छ त्योलाई आिार बनायर हामीले धबकास गन ु पने र्रुरर रहेको छ त्यो सोििको आिारमा 
हामीले अगाधि बड्न पछु पकनभन्दा खेरर धबनाको अध्ययन गन ुसकेन भने हामी धबकास त हरर राखेका 
छौ तर त्यले समार्मा कुन असर पररराखेकोछ भने्न कुरा त्यसको सिँगै गनु ुपने र्रुरर रहेको छ  आर् 
हामी पलान्टेशन गछौ हरेक कुरा समय समयमा पकनभने बातारण दधुसत हनुे हो भने हाम्रो भपवष्य  नै 
अन्िकार रहन्छ त्यो भपवष्य उज्वल बनाउनको लाधग सबै काननु बनायर अगाधि बढ्न पन ुहनु्छ र यो 
धबिेयक ले धत कुराहरुमाग ुधनदेशन गरेको छ र राम्रो छ त्यसैले यो ऐन 2075 अन्तगतुको धबस्थापन 
व्यवस्थाको अपहलेको अध्यादेश यो ६० ददन धभत्र गररसक्न ुपने हो तर त्यसको काननुी बाध्यताले गदाु 
त्यो गन ुसकेनौ र हामी यो धबर्षयमा धछटो  ल्याउन पछु भने्न कुरा नेपाली कांग्रसेको संशददय दलमा 
छलर्ल गदाु  खेरर यो धबिेयक महत्वपणु ु रहेको छ यसमा धबलम्ब गनु ु हनु्न र त्यसमा सानाधतना 
समस्याहरु रहेको छ भने त्योलाई हामीले सलु््यार धछटो भन्दा धछटो पाश गन ुपछु भने्न हाम्रो एउटा 
सोििाई भनेको हो र त्यसैले हामी यसलाई अगाधि बढाईरहेका छौ साशच्ििकै भने्न हो भने वातावरणलाई 
हेन ुसकेन भने अप्ठ्यारो पररशस्थत बन्न सक्छ यकाधतर हामी ििरेु पबकुो दोहनको कुरा आएको छ अको 
धतर राष्ट्र पधत ििरेु संरक्ष भनेर राज्यको बरे्ट छुट्याको छ यो २ वटा कुराहरु ििलेका छन ििरेु त 
हामीले हाम्रो वििाउन पनेआव्यकता हो यदद वििाउन सकेन भन ेबातावरणीय प्रभाव पन ुतराइको िुबान 
देशख धलएर सम्पणु ुकुराहरु त्यो धभत्र आिाररत हनु सक्छ त्यो भएको कारणले ििरेुलाई कसरर  संरक्षणं 
गने त्यसको लाधग के पलान बनाउने भने्न हाम्रो प्रदेश सरकारले सोििन ुपछु भन्ने म आग्रह का साथ म 
आफ्नो भनाइ यपह राख्छु िन्यबाद ।     

(ग) माननीय मालामती कुमारी राना 

माननीय सभामखु महोदय आर् हामी सदूुरपश् ििम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई 
प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनेको धबिेयक माधथ हामी दर्ावार छलर्लमा छौ यो एकदम 
महत्वपणु ु धबिेयक हो यो पविेयकामा हाम्रा माननीयहरुले सशििवहरुले गहन छलर्ल गरेर ल्याउन ु
भएकोछ म उहाहरुलाई िन्यबाद ददन ििाहन्छु र वास्तवमा यो बातारण संरक्षण धबिेयक भन्नाले एउटा 
स्वच्छ बातारनमा बाच्न  पाउने मौधलक अधिकार पधन हामीलाई रहेको छ यो मौधलक हक छ भने्न 
हामीले बु् दे राखेको छौ र यो बाताबरशणय प्रदरु्षण वा ह्रासबाट हनु असरलाई समेत काननु बाट 
ब्यवस्था यसमा गरेको छ र माननीय सभामखु महोदय मैले अपहले सम्म हेदै र बु् दै आएकोमा राष्ट्रपप 
र्नु देश भरर यो कायकु्रम लाग ुरहेको छ यो राष्ट्रपधत कायकु्रमले एकदमै देशलाई धबकासको नाममा 
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यले धबनाश गरररहेको छ पकन भन्दा खेरर यो ििरेु भावर र्नु राष्ट्रपधतको र्नु बरे्ट एकदमै दरुुपयोग 
भयको छ यो ििरेु संरक्षणको नाममा ििापह एकदम धबनाश भएको छ माननीय सभामखु महोदय एकदमै 
धबनाश भयको य सायद यधत हाम्रो बापढ पपहरो आउने धथयन र ििापह अपहले ििापह कैलाली कञ्चनपरुको 
खेधत योग्य र्धमन उवरुा र्धमन एकदमै ििापहने ह्रास पारेको छ र  खेधतको नाममा खाधल नाम मात्र 
कैलाली कय्ििनपरु ििापह हामीले हेन ुसपकरहेका छौ र्नु कैलाली कञ्चनपरुको िान उत्पादान हनुे अनार् 
उत्पादान हनुे ठाउ धथयो त्यो ििापह र्हासम्म लागछ मलाई यले पहािको सात शर्ल्ला लाई िाईरहेको 
धथयो तर यहाको र्धमन पधन खेधत पयग्य र्धमन यो राष्ट्र पधत कायकु्रमले गदाु यो राष्ट्र पधतको बरे्टले 
यसको दरुुपयोगगरेको छ यसको सदपुयोग हनुन र्रुरर रहेको छ यसको स.ुप प्रदेश सरकारले एकदमै 
धनगरानी गन ु परेछ र यसको संरक्षण गन ु पछु यदद प्रदेश सरकारले यसको संरक्षण गरेन भने यो 
यकेदमै धबनाश हनुे छ भने्न मलाई ला गेको छ त्यो भएको कारणले माननीय सभामखु महोदय यो 
धबिेयक एकदम महत्वपणु ुरहेको छ यसमा क्रम संख्या १९ सम्म रहेको छ यसमा मैले रे्रर यो भन्न 
ििाहन्छु मेरो सझुाव हो भन्दा पधन नहनु पधन सक्छ तर मैले यसमा ददन ििाहन्छु क्रम संख्या ििार मा 
अनसुशुिि १को क बन क्षते्र र्नुछ यसमा  र्नु धबर्धुल प्रसारण बाहेक को अन्य कामको लाधग बनको 
मात्र हनुे छ यसमा बन संरक्षण क्षेत्र र त्यसमा भयको मध्यबधत ु क्षेत्र बातारण सम्बन्िी क्षेत्र को  
बनको गने भनेको छ मलाई लागेको छ यसमा पधन प्रयोग गने छ भने यसको धसमा तोक्न परने छ 
आिारमा हामीले त्यसको धसमा तोकेर त्यो को आिारमा र्ान परछ सयौ बर्ष ुउले सञ्चालन गदै आएको 
धथयो त्यो बेला धबििको आिारमा यसमा व्यक्त हनु पछु बने्न मलाई लागेको छ माननीय सभामखु 
महोदय अधन अनसुशुिि २ मा बन क्षेत्र यसमा धबद्यतु प्रसारण लाईनको कुरा रहेकोछ  यसमा त्यो पधन 
एउटा गौरवको योर्ना हो त्यो धभत्र अरु पधन योर्ना पन ुसक्छन र्स्तै धसििाइ योर्ना र प्रदेश रार्मग ु
हरु पन ु सक्छन त्यो भएकोले त्यसमा धबद्यतु प्रसारण लाइन धनमाुणमा प्रदेशका गौरवका योर्ना र 
रार्माग ु बाहेक अन्य प्रयोर्नका लाधग भने्न थप्ठ्न ु पछु भने्न मलाई लाधग रहेको छ माननी सभामखु 
महोदय दोस्रो कुरा ििापह १९को अनसुिुिी ३ मा रहेको छ ५० धमटर भन्दा बपढ उििाई भयका भवन 
को धनमाुण गने ५० धमटरभन्दा बपढउििाई अब कधत उििाई सम्म हामीलेबढाउने एउटा धभउ टावर 
र्स्तो लामो हामीले घर बनाउने हो पक यसमा हामीले धसमा धनिाुरण गनु ुपछु भने्न मलाइ लागेको छ र 
यसमा भन्दा बपढ लागेको छ १०० धमटर सम्म राखौ हामी यसमा िन्यबाद ।    
माननीय सदस्यहरू, 

"सदूुरपश् ििम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु
बनकेो धबिेयक" माधथ दर्ावार छलर्ल समाप्त भई अथ ुपवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतबाट पेश 
हनु आएको प्रधतवेदन सपहत धबिेयक माधथको छलर्लको धनिाुररत समय यही समाप्त हनु्छ ।  
 

माननीय सदस्यहरू, 
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अब म, धबिेयक प्रस्ततुकताु उद्योग, पयटुन, वन तथा वातावरण मन्त्री माननीय मान बहादरु िामीलाई 
"सदूुरपश् ििम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु
बनकेो धबिेयक" माधथ छलर्लमा उठान भएका प्र् नको र्वार् ददन अनमुधत ददन्छु ।  

माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपश् ििम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन गने 
सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनेको धबिेयक माधथ छलर्ल गनु ु हनुे र महत्व पणु ुसझुाव ददने माननीय 
हरुलाइ म हृदय देशख नै िन्यबाद ददन ििाहन्छु । माननीय सभामखु महोदय मारु्त यो सदनलाई 
हाददुक आभार ब्यक्त गन ुििाहान्छु खास गरेर अथ ुधबकास तथा स्रोत सधमधतमा िेरै लामो छलर्ल यो 
अध्यादेशलाई व्यवस्थापन गन ुबनेको धबिेयकमा छलर्ल भयो र आर् सदनमा यो प्रदेशको बातावरण 
रक्षाको लाधग र्नु धबश्वमा एउटा हररत गहृ उत्सर्नु ग्याले धबश्वको बाताबरण िधुलत पारेको यो 
अवस्थामा हामीले िेरै हाम्रो देश र अझ स.ुप प्रदेशले र्नु खालको बाताबारण सरक्षणलाइ र्ोगाउनको 
लाधग र्नु भधुमका गरेको छिँ  त्यो एकदमै ठुलो रहेको छ माननीय सभामूख महोदय त्यसकारणले पधन 
हाम्रो अथ ु धबकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतमा िेरै लामो समय सम्म सर्ल भएको हनु पछु बने्न 
मलाई लागेको छ पकन भन्दा खेरी अपहलेको धबश्व समदुायको ध्यान आकर्षनु नै हाम्रो बातावरणलाइ 
हामीले हाम्रो बातावरणलाई कसरी र्ोगाउने भने्न हामी सबैको शििन्ता र ििासोको धबर्षय बनेको छ त्यो 
कारणले लामो बहस अझै दर्ावार भन्दा पधन अक्षर अक्षर छलर्ल भएको मलाई अनभुधृत भएको छ 
त्यसकारणले माननीय सदस्यहरुले र्नु धबर्षय बस्त ुहरु उठान गनु ुभएको छ उहाहरुका िारणा हरुलाई 
उहाहरुका यो बातावरण रक्षा सम्बन्िीका ििाधस शििन्तालाई उहाहरुको र्नु उदे्द्य रहेको छ त्यो माधथ 
स.ुप प्रदेश सरकार गशम्भर छ र सकारात्मक ढंगले लाधगराखेको कुरा म यो सदनलाई अवगत गराउदै 
पनु माननीय हरुलाई धबशसे िन्यबाद ब्यक्त गन ुििाहन्छु िन्यबाद ।   

माननीय सदस्यहरू, 

अब म, "सदूुरपश् ििम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा 
व्यवस्था गन ुबनकेो धबिेयक" माधथ दर्ावार छलर्लको काय ुसमाप्त भई अथ ुपवकास तथा प्राकृधतक 
स्रोत सधमधतबाट पेश हनु आएको प्रधतवेदनमा क्रमसंख्या १ (एक) देशख 20 (धबस) सम्मका उल्लेशखत 
संशोिन वा थप हनुपुने व्यवस्थाहरुलाई धबिेयकको अङ्ग बनाईयोस ् भनी सदूुरपश् ििम प्रदेशको प्रदेश 
सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम ११६ बमोशर्म समूपहकृत रुपमा सभा समक्ष धनणयुाथ ुप्रस्ततु गदुछु ।  
यसको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरुले “हनु्छ” भन्नुहोला र यसको पवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरुले 

“हनु्न” भन्नुहोला । 

यसको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरु “हनु्छ” भनु्नहोस ्। 

)हनु्छ भनेपधछ(  

यसको पवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस ्। 

)हनु्न भनेपधछ(  
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“हनु्न” भन्न े आवार् सधुनएन तसथ ु "सदूुरपश् ििम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई 
प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनकेो धबिेयक" माधथ दर्ावार छलर्लको काय ुसमाप्त भई 
अथ ुपवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतबाट पेश हनु आएको प्रधतवेदनमा क्रमसंख्या १ (एक) देशख 20 
(धबस) सम्मका उल्लेशखत संशोिन वा थप हनुपुने व्यवस्थाहरु सवसुम्मधतले धबिेयकको अङ्ग बनकेो 
घोर्षणा गदुछु ।  

माननीय सदस्यहरू, 
अब म, धबिेयकका २ देशख 22 सम्मका दर्ाहरू, आनसुापङ्गक अन्य दर्ाहरू, सम्बशन्ित उपदर्ाहरू 
तथा अनसूुििी 1 देखी 15 सम्मका अनसूुििीहरु "सदूुरपश् ििम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 
लाई प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनकेो धबिेयक" को अङ्ग बनोस ् भनी धनणयुाथ ु प्रस्ततु 
गदुछु ।  
यसको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरुले “हनु्छ” भन्नुहोला र यसको पवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरुले 

“हनु्न” भन्नुहोला । 

यसको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरु “हनु्छ” भन्नुहोस । 

)हनु्छ भनेपधछ(  

यसको पवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भन्नुहोस । 

)हनु्न भनेपधछ(  

“हनु्न” भन्न ेआवार् सधुनएन तसथ ुधबिेयकको २ देशख 22 सम्मका दर्ाहरू, आनसुापङ्गक अन्य दर्ाहरू, 
सम्बशन्ित उपदर्ाहरू तथा अनसूुििी 1 देखी 15 सम्मका अनसूुििीहरु सवसुम्मधतले "सदूुरपश् ििम प्रदेश 
वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनकेो धबिेयक" को 
अङ्ग बनेको घोर्षणा गदुछु ।  
माननीय सदस्यहरू, 

अब म, धबिेयकको प्रस्तावना र नाम पढेर सनुाउछु ।  
प्रस्तावना : स्वच्छ र स्वस्थ वातावरणमा बािँच्न पाउने प्रत्येक नागररकको मौधलक हकको संरक्षण गन,ु 

वातावरणीय प्रदूर्षण वा ह्रासबाट हनुे क्षधत बापत पीधितलाई प्रदूर्षकबाट क्षधतपूधत ु उपलब्ि गराउन, 

वातावरण र पवकास बीिि समशुिित सन्तलुन कायम गन,ु प्रकृधत, वातावरण र रै्पवक पवपवितामा पने 
प्रधतकूल वातावरणीय प्रभाव न्यूनीकरण र अनकूुल प्रभावलाई बढावा गन,ु सम्पदाको संरक्षण गन ुतथा 
र्लवाय ुपररवतनुको ििनुौतीलाई न्यूनीकरण र अनकूुलनका माध्यमवाट सामना गन ुबनेको सदूुरपश् ििम 
प्रदेश वातावरण संरक्षण  अध्यादेश, २०७७  लाई प्रधतस्थापन गन ुवाञ्छनीय भएकोले, प्रदेश सभाले यो 
ऐन बनाएको छ ।  

संशक्षप्त नाम र प्रारम्भः (१) यस ऐनको नाम “सदूुरपश् ििम प्रदेश वातावरण संरक्षण ऐन, २०७7” रहेको 
छ । 

  २) यो ऐन तरुुन्त प्रारम्भ हनुेछ। 
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माननीय सदस्यहरू, 
अब म, धबिेयकको प्रस्तावना र नाम "सदूुरपश् ििम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई 
प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनकेो धबिेयक" को अङ्ग बनोस ्भनी धनणयुाथ ुप्रस्ततु गदुछु।   
यसको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरुले “हनु्छ” भन्नुहोला र यसको पवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरुले 

“हनु्न” भन्नुहोला । 

यसको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरु “हनु्छ” भनु्नहोस ्। 

)हनु्छ भनेपधछ(  

यसको पवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस ्। 

)हनु्न भनेपधछ(  

“हनु्न” भन्न े आवार् सधुनएन तसथ ु धबिेयकको प्रस्तावना र नाम सवसुम्मधतले "सदूुरपश् ििम प्रदेश 
वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनकेो धबिेयक" को 
अङ्ग बनेको घोर्षणा गदुछु । 

माननीय सदस्यहरू, 

अव म, धबिेयक प्रस्ततुकताु उद्योग, पयटुन, वन तथा वातावरण मन्त्री माननीय मान बहादरु िामीलाई 
"सदूुरपश् ििम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु
बनकेो धबिेयक" लाई सदूुरपश् ििम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १२२ बमोशर्म 
सभाबाट पाररत गररयोस ्भनी प्रस्ताव प्रस्ततु गन ुअनमुधत ददन्छु । 

माननीय सभामखु महोदय "सदूुरपश् ििम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई प्रधतस्थापन गने 
सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनेको धबिेयक" लाई सदूुरपश् ििम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को 
धनयम १२२ बमोशर्म सभाबाट पाररत गररयोस ्भनी प्रस्ताव प्रस्ततु गदुछु िन्यबाद  
माननीय सदस्यहरू, 
अब म, उद्योग, पयटुन, वन तथा वातावरण मन्त्री माननीय मान बहादरु िामीले पेश गरेको प्रस्तावलाई 
धनणयुाथ ुप्रस्ततु गदुछु ।  

प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरुले “हनु्छ” भन्नुहोला र प्रस्तावको पवपक्षमा हनुे माननीय 
सदस्यहरुले “हनु्न” भन्नुहोला । 

प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरु “हनु्छ” भनु्नहोस ्। 

(हनु्छ भनेपधछ) 

प्रस्तावको पवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस ्। 

(हनु्न भनेपधछ) 
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“हनु्न” भन्न े आवार् सधुनएन तसथ ु "सदूुरपश् ििम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश, 2077 लाई 
प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनकेो धबिेयक" सवसुम्मधतले पाररत भएको घोर्षणा गदुछु । 

 

माननीय सदस्यहरु, 
"सदूुरपश् ििम प्रदेश वातावरण संरक्षण अध्यादेश,  7722 लाई प्रधतस्थापन गने सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनकेो 
धबिेयक "माधथको कारबाही यही समाप्त हनु्छ । अको वैठक धमधत २०७८ साल आर्षाढ 27 गते 
आईतबार ददनको 2:00 बरे् बस्ने भएकोले उक्त समयसम्मका लाधग वैठक स्थधगत भएको घोर्षणा 
गदुछु । 

 


